

Newsletter:IP

# 卓知新论

《卓阅》知识产权专刊

2021第06期

总第06期

致力于成为最受认可的专业律师事务所  
To Be the Most Recognized Prestigious Law Firm



CHANCE  
BRIDGE 卓纬

# 目录

contents



## 金融及融资

知产动态

- 1 2021年青海省知识产权质押融资对接会召开
- 2 国知局发布《专利权质押登记办法修改建议（征求意见稿）》
- 3 广西市场监管局联合多部门调研知识产权质押融资工作

典型案例

- 1 浙江首单知识产权证券化助力科创企业融资
- 2 临港新片区首单“知识产权质押融资”业务落地



## 创新及技术转化服务

知产动态

- 1 国知局：加强专利导航工作
- 2 国知局对“关于提高我国专利成果实施转化率的建议”作出答复
- 3 江苏省知识产权局持续推进“知识产权助力产业强链”产才对接行动

# 目录

contents



## 授权确认

### 知产动态

- 1 最高院发布《最高人民法院关于审理申请注册的药品相关的专利权纠纷民事案件适用法律若干问题的规定》
- 2 国药监、国知局发布《药品专利纠纷早期解决机制实施办法（试行）》、《药品专利纠纷早期解决机制行政裁决办法》
- 3 国家知识产权局举办第三季度例行新闻发布会
- 4 国家市场监督管理总局发布《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》

### 典型案例

- 1 赵某与国家知识产权局、北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司商标权无效宣告请求行政纠纷案【（2021）京行终 2665 号、（2021）京行终 2666 号】
- 2 腾讯科技（深圳）有限公司等与国家知识产权局商标权无效宣告请求行政纠纷案【（2021）京行终 2839 号】

# 目录

contents



## 维权及保护

### 知产动态

- 1 最高人民法院发布《最高人民法院关于审理侵害植物新品种权纠纷案件具体应用法律问题的若干规定（二）》
- 2 农业农村部公布 2021 年农业植物新品种保护十大典型案例
- 3 “2021 年中国汽车创新大会”在吉林省长春市隆重召开
- 4 最高法发布审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件的司法解释
- 5 中国游戏产业版权保护及法律合规高峰论坛在沪圆满举办
- 6 最高人民法院发布第 28 批指导性案例

### 典型案例

- 1 上诉人北京傲游天下科技有限公司、上诉人网际傲游（北京）科技有限公司与被上诉人优酷信息技术（北京）有限公司不正当竞争纠纷案【（2020）京 73 民终 2702 号】
- 2 韩东、王小群与湖南省毛公酒业有限公司商标合同纠纷案【（2020）湘 01 民终 7369 号】
- 3 湖南省永和食品有限公司等与北京字节跳动科技有限公司侵害商标权纠纷【（2021）京民终 89 号】

 金融及融资

知产动态

## 1 北京首单专利许可知识产权证券化项目启动

2021年7月19日，青海省知识产权局、青海银保监局召开2021年青海省知识产权质押融资对接会。31家银行业保险业金融机构、20余家科创中小微企业、省内外8家评估担保机构和知识产权服务机构等单位近120人参加了会议。

会议通报了青海省知识产权工作及金融机构知识产权质押融资业务开展情况，深刻分析当前影响知识产权质押融资快速发展的制约因素和问题，从强化对知识产权金融服务重要性的认识、提升知识产权转化运用能力、扩大知识产权质押融资惠益面、积极开展知识产权质押融资“入园惠企”行动四个方面提出了具体要求。会议还邀请了国内知名知识产权评估机构分享了知识产权价值评估经验和典型案例。金融、知识产权服务机构代表分别介绍了知识产权质押融资相关产品及知识产权运营转化服务平台情况。在互动交流环节，与会企业和银行、保险、评估等机构进行了面对面的现场咨询和对接洽谈，气氛热烈。

下一步，青海将持续推动知识产权质押融资工作创新探索、服务升级。按照国家知识产权局、中国银保监会和国家发展改革委联合印发的《知识产权质押融资入园惠企行动方案（2021—2023年）》要求，聚焦产业园区，强化“政企银保服”联动，完善知识产权质押融资协同工作机制，探索建立政府引导的质押融资风险分担补偿机制，不断降低中小企业融资成本，促进知识产权与金融资源的有效融合，以新技术新模式新服务推动知识产权质押融资为经济高质量发展积蓄更大动能。

## 2 国知局发布《专利权质押登记办法修改建议（征求意见稿）》

2021年7月20日，国家知识产权局发布了《专利权质押登记办法修改建议（征求意见稿）》。

《征求意见稿》主要修改了四方面的内容，包括：（一）简化登记程序，加强事中事后监管、（二）放宽登记条件，减少登记限制、（三）压缩审查期限，提高审查效率、（四）优化登记服务，丰富登记事项。

## 3 广西市场监管局联合多部门调研知识产权质押融资工作

2021年7月27日，广西壮族自治区市场监督管理局牵头，会同广西壮族自治区发展和改革委员会、中国银行保险监督管理委员会广西监管局和北部湾产权交易所集团（广西知识产权交易中心）等有关部门和单位成立调研组，赴中国（广西）自由贸易试验区钦州港片区、南宁高新区及桂林市调研知识产权质押融资工作。

调研组对相关市、产业园区知识产权质押融资工作成效给予充分肯定，并提出工作要求：一要在全社会营造良好的知识产权文化氛围，提高全社会知识产权意识；二要研究制定全链条政策体制，发挥政府、金融机构、企业和服务机构的积极性，建立有效机制，凝聚发展合力；三要选准切入点，在有条件的市、产业园区开展有针对性的试点工作，打造示范标杆，形成良好的示范带动效应。

调研组表示，下一步，自治区市场监管局、自治区发改委、广西银保监局将研究制定《广西知识产权质押融资入园惠企行动方案（2021—2023年）》，推动知识产权质押融资工作更好服务实体经济发展，提升创新型中小微企业融资便利度，推动广西经济高质量发展。

 金融及融资

## 典型案例

## 1 浙江首单知识产权证券化助力科创企业融资

---

近日，浙江省首单知识产权证券化项目启动仪式在浙江杭州举行。该项目是持有知识产权的企业在经过知识产权价值评估后，以特定的价格将知识产权作为底层基础资产质押给小贷公司形成债权，由小贷公司通过结构化操作以杭州余杭创新投资有限公司作为差额支付承诺人进行信用增进，在此基础上发行标准化产品，并由国泰君安证券在资本市场上出售以实现融资的过程。

## 2 临港新片区首单“知识产权质押融资”业务落地

---

西伯瀚（上海）海洋装备科技有限公司是落户在临港新片区的一家高新技术企业，公司自主研发的海洋平台升降系统被认定为国家海洋局示范项目，并已获得专项资金支持。兴业银行上海自贸试验区临港新片区支行综合评估企业经营能力及资产能力等情况后，联系知识产权评估机构，对其四项发明专利做了专业的知识产权评估，并在国家知识产权局成功办理了质押，为企业成功落地 500 万元贷款投放。

## IP 创新及技术转化服务

知产动态

### 1 国知局：加强专利导航工作

2021年7月6日，国家知识产权局发布了《国家知识产权局办公室关于加强专利导航工作的通知》（以下简称“《通知》”），《通知》表明开展专利导航工作，能够推动建立专利信息分析与产业运行决策深度融合、专利创造与产业创新能力高度匹配、专利布局对产业竞争地位保障有力、专利价值实现对产业运行效益支撑有效的工作机制，实现产业运行中专利制度的综合运用；有助于促进创新资源的优化配置，增强关键领域自主知识产权创造和储备，助力实现高水平科技自立自强，保障产业链、供应链稳定安全。

《通知》明确专利导航工作的总体要求是紧扣产业创新发展需求，坚持问题导向、目标导向和结果导向，贯彻实施《专利导航指南》系列国家标准，强化专利导航工作支撑体系，促进专利导航成果服务应用，提高专利导航产业发展的质量效益，将专利导航工作推向深入，助力提升知识产权治理能力和治理水平，有力支撑知识产权强国建设。主要目标是争取到2025年，专利导航项目规划设计、资源保障和成果应用进一步加强，财政投入专利导航项目管理制度措施更加完善，各地区建成一批比较成熟的专利导航服务基地，构建起特色化、规范化、实效化的专利导航服务工作体系，专利导航产业创新发展重要作用得到有效发挥。

### 2 国知局对“关于提高我国专利成果实施转化率的建议”作出答复

2021年7月12日，国知局对人大代表提出的“关于提高我国专利成果实施转化率”的建议，结合科技部、市场监管总局的意见作出答复。

知识产权局和相关部门十分赞同代表建议，高度重视专利实施转化工作，在完善法律制度、提升专利质量、加强专利价值评估指导、完善专利运营体系、强化专利执法保护力度等方面采取了一系列措施，促进专利实施转化，支撑创新驱动发展。主要包括以下五点：1、完善相关法律法规。2、大力提升专利质量。3、加强专利价值评估指导。4、不断完善知识产权运营体系。5、强化专利执法保护力度。

### 3 江苏省知识产权局持续推进“知识产权助力产业强链”产才对接行动

2021年7月23日，国家知识产权局发布新闻称，“知识产权助力产业强链”产才对接活动在紫金山实验室举行，江苏省知识产权局副局长张传博出席活动。国家知识产权局专利局专利审查协作江苏中心（以下简称“审协江苏中心”）、紫金山实验室等单位20余人参加了对接活动，这是今年继姑苏实验室后又一场重要的对接活动。

会上，紫金山实验室相关负责人与审协江苏中心相关负责人代表产才双方签署了战略合作协议。根据协议，审协江苏中心将重点为紫金山实验室提供专利审查政策解读、专利信息利用、专利申请布局等咨询服务；紫金山实验室将为审协江苏中心专利审查员提供网络通信与安全领域项目实训等实践活动；双方还将共同开展网络通信与安全领域专利态势分析及前瞻性研究。

会议围绕紫金山实验室未来网络、移动通信、网络通信安全三大主要方向进行了深入交流，重点研讨了相关知识产权管理和保护需求。紫金山实验室与审协江苏中心表示，双方将加强深度合作与交流，互通有无，发挥专长，力争在未来网络与系统、网络通信内生安全、移动通信系统与关键核心技术上取得突破，加快布局一批高质量专利。

 授权确认

知产动态

## 1 最高院发布《最高人民法院关于审理申请注册的药品相关的专利权纠纷民事案件适用法律若干问题的规定》

2021年7月4日，最高人民法院发布《最高人民法院关于审理申请注册的药品相关的专利权纠纷民事案件适用法律若干问题的规定》（以下简称“《规定》”），并将于2021年7月5日开始实施。

《规定》共十四条，从药品专利权纠纷民事案件的管辖、提交材料、商业秘密保护、行为保全申请及送达等方面进行了规定。为正确审理申请注册的药品相关的专利权纠纷民事案件提供了指引。

## 2 国药监、国知局发布《药品专利纠纷早期解决机制实施办法（试行）》、《药品专利纠纷早期解决机制行政裁决办法》

2021年7月4日，国家药品监督管理局、国家知识产权局发布了《药品专利纠纷早期解决机制实施办法（试行）》；2021年7月5日，国家知识产权局发布了《药品专利纠纷早期解决机制行政裁决办法》。两《办法》旨在贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动建立我国药品专利纠纷早期解决机制。

《实施办法》旨在为当事人在相关药品上市审评审批环节提供相关专利纠纷解决的机制，保护药品专利权人合法权益，降低仿制药上市后专利侵权风险。《办法》的主要内容包括：平台建设和信息公开制度、专利权登记制度、仿制药专利声明制度、司法链接和行政链接制度、批准等待期制度、药品审评审批分类处理制度、首仿药市场独占期制度等。

《行政裁决办法》主要对药品专利纠纷行政裁决的当事人、回避、提交材料与补正、不予受理情况、审理方式、中止案件办理情况等作出了规定。

### 3 国家知识产权局举办第三季度例行新闻发布会

2021年7月14日,国家知识产权局举办第三季度例行新闻发布会,集中发布了专利、商标、地理标志和集成电路布图设计的半年统计数据信息等内容,并就有关问题回答记者提问。

国知局在发布会上表示,2021年上半年,我国主要知识产权指标符合预期,知识产权事业稳步推进。1.专利方面。上半年,我国发明专利授权33.9万件。截至2021年6月底,我国发明专利有效量为332.4万件,其中国内(不含港澳台)发明专利有效量为245.4万件,同比增长23.0%。受理PCT国际专利申请3.33万件,同比增长12.6%。上半年,我国实用新型专利授权132.7万件,外观设计专利授权39.3万件。专利复审结案2.84万件,无效宣告结案0.43万件。2.商标方面。上半年,我国商标注册372.4万件。截至2021年6月底,有效注册商标量为3354.8万件,同比增长22.4%。收到申请人马德里国际商标注册申请2954件。上半年,我局完成商标异议案件审查8.2万件,各类商标评审案件审理18.8万件。3.地理标志方面。上半年,我局认定地理标志保护产品87个,核准地理标志作为集体商标、证明商标注册254件,核准使用地理标志专用标志市场主体3355家。截至2021年6月,累计认定地理标志保护产品2478个,累计核准地理标志作为集体商标、证明商标注册6339件,核准使用地理标志专用标志市场主体12789家。4.集成电路布图设计方面。上半年,我国集成电路布图设计登记发证7629件,继续保持较快增长。5.知识产权保护和运用方面。上半年,全国各省(区、市)专利侵权纠纷行政裁决案件立案数1.38万件。全国专利、商标质押融资金额1074亿元,同比增长25.9%;质押项目数6195个,同比增长32.4%。其中,专利质押融资金额862亿元,同比增长32.4%,质押项目数5497个,同比增长31.8%。商标质押融资金额212亿元,同比增长5.0%,质押项目数698个,同比增长37.7%。

#### 4 国家市场监督管理总局发布《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》

---

2021年7月30日，国家市场监督管理总局发布《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》，自2021年9月1日起施行。

《办法》规定，侵犯商业秘密、商业诋毁、组织虚假交易等严重破坏公平竞争秩序的不正当竞争行为以及故意侵犯知识产权；提交非正常专利申请、恶意商标注册申请损害社会公共利益；从事严重违法专利、商标代理行为，若当事人违反法律、行政法规，性质恶劣、情节严重、社会危害较大，受到市场监督管理部门较重行政处罚的，由市场监督管理部门依照本办法规定列入严重违法失信名单，通过国家企业信用信息公示系统公示，并实施相应管理措施。

 授权确认

## 典型案例

**1 中国法定节日和传统节日中并无“狂欢节”，诉争商标若使用在核定服务上，易使相关公众对服务的内容、品质等特点产生误认，具有欺骗性。诉争商标核定使用在“市场营销；人事管理咨询”等服务上，易被视为开展促销活动的宣传语，相关公众难以将其作为区分服务来源的标志加以识别，缺乏商标应有的显著特征。在案证据不足以证明诉争商标在核定服务上经过使用与京东公司形成了稳定对应关系，能够发挥识别服务来源的作用——赵某与国家知识产权局、北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司商标权无效宣告请求行政纠纷案【（2021）京行终 2665 号、（2021）京行终 2666 号】**

案情简介：京东运营主体北京京东叁佰陆拾度电子商务有限公司，该公司先后在“广告；特殊经营的商业管理；人事管理咨询”等服务上注册了 2 件“618 狂欢节”商标（诉争商标）。2019 年 5 月，赵某以缺乏显著特征、容易造成相关公众误认等理由对 2 枚 35 类商标“618 狂欢节”提出无效宣告。随后，国知局作出裁定，认为争议商标整体具有显著性，可以起到区分服务来源的作用，而且赵某未能提供充分证据，无效理由不成立，两件“618 狂欢节”商标予以维持。2020 年 7 月 8 日赵某不服上述裁定，起诉到北京知识产权法院，经审理后，2021 年 1 月法院作出判决，认为诉争商标由数字“618”和汉字“狂欢节”组成，难以起到商标的识别性作用，缺乏商标应有的显著特征，容易使相关公众误以为是举行节日促销活动，具有欺骗性，遂撤销国家知识产权局商标无效宣告请求裁定书，两枚商标无效。2021 年 4 月，京东和国知局分别上诉，北京高院作出二审判决，支持北京知识产权法院作出的判决结论，维持原判结果。

**2 在判断诉争商标与引证商标共存在类似服务上是否会导致相关公众的混淆、误认时，应当考虑引证商标注册人与诉争商标申请人达成的商标共存协议。在无其他证据证明诉争商标与各引证商标共存足以导致相关公众对商品来源产生混淆的情况下，诉争商标可以维持注册——腾讯科技（深圳）有限公司等与国家知识产权局商标权无效宣告请求行政纠纷案【（2021）京行终 2839 号】**

---

案情简介：腾讯科技（深圳）有限公司（以下简称“腾讯”）因“腾讯微视”商标权无效宣告请求行政纠纷，不服国家知识产权局一审的判决，遂向法院提起诉讼，要求法院重新裁决，撤销知识产权局的判决。一审法院判决驳回腾讯公司的诉讼请求。腾讯公司不服提起上诉二审法院判决撤销一审判决，判令知识产权局重新作出裁定。

 维权及保护

知产动态

## 1 最高人民法院发布《最高人民法院关于审理侵害植物新品种权纠纷案件具体应用法律问题的若干规定（二）》

2021年7月5日，最高人民法院发布《最高人民法院关于审理侵害植物新品种权纠纷案件具体应用法律问题的若干规定（二）》（以下简称新的品种权司法解释）。该司法解释自2021年7月7日起施行。

此次新的品种权司法解释涉及许多社会各界关注度较高的内容，有五大亮点。一是扩展了保护范围，明确品种权保护对象不受繁育方式限制，将品种权保护范围扩展到许诺销售行为以及为他人侵权提供收购、存储、运输、加工处理等帮助侵权环节，形成对侵权行为的全链条打击。二是提升了保护力度，提升司法保护的及时性和有效性，落实惩罚性赔偿，形成对恶性侵权行为的强力威慑，明确对品种权人的全面利益补偿。三是降低了维权难度，适时转移举证责任，便利品种权人维权，充分运用文书提供命令和举证妨碍制度，让不诚信的被告侵权人承担不利法律后果。四是完善了法律制度，明确科研例外，鼓励育种创新；规定权利利用尽原则和合法来源抗辩，稳定市场交易秩序；既依法保护农民自繁自用的权利，又防止滥用“农民特权”实施侵权行为。五是规范了鉴定程序，明确了鉴定人、鉴定方法的选择以及重新鉴定的条件等。

在许诺销售、帮助侵权、临时保护期和权利终止后又恢复时的终止期费用补偿、惩罚性赔偿、接近阈值认定等条文中，新的品种权司法解释秉持有利于权利保护的司法理念，扩大育种创新成果法律保护范围，提高损害赔偿数额，适时转移举证责任，切实加大保护力度，营造有利于创新的市场环境、法治环境。

## 2 农业农村部公布 2021 年农业植物新品种保护十大典型案例

2021 年 7 月 6 日，中华人民共和国农业农村部于发布 2021 年农业植物新品种保护十大典型案例，旨在深入推进现代种业知识产权保护，切实保护品种权人利益，严厉打击侵权行为，推动种业自主创新，营造良好的种业营商环境和创新环境，助力打好种业翻身仗。

本次典型案例主要以最近两年植物新品种保护案例为基础，根据相关案件的社会影响、所涉法律问题的典型性以及作物种类和案件区域分布等因素综合评选确定。2021 年农业植物新品种保护十大典型案例包括 6 件司法保护案例、2 件行政执法案例、1 件品种权无效宣告案和 1 件品种更名复审案。最高人民法院知识产权法庭审理的玉米“农大 372”及其亲本申请权转让协议无效与权属纠纷案、水稻“粤禾丝苗”品种权侵权纠纷案、玉米“隆平 206”品种权侵权纠纷案、黄瓜“德瑞特 79”品种权侵权纠纷案和草莓“圣诞红”品种权侵权纠纷案五件案件入选十大典型案例。

## 3 “2021 年中国汽车创新大会”在吉林省长春市隆重召开

2021 年 7 月 22-24 日，吉林省人民政府、长春市人民政府、中国汽车技术研究中心有限公司、中国第一汽车集团有限公司、中国汽车工程学会主办的“2021 年中国汽车创新大会”在吉林省长春市隆重召开。创新大会以“创新引领未来，科技改变生态”为主题，围绕汽车技术协同创新、创新生态打造、“卡脖子”技术与前沿关键技术研讨、投融资服务与技术转移、技术创新与知识产权运营等热点议题展开研讨，共话汽车未来。

大会期间，全国政协常委、国家知识产权局副局长何志敏发表了题为“提高知识产权公共服务能力，助力汽车产业创新发展”的主旨演讲。国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心外观设计审查部副主任张璞发表了题为“外观设计保护与新车型开发”的主旨演讲。

#### 4 最高法发布审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件的司法解释

2021年7月28日上午，最高人民法院召开新闻发布会，发布《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》。该司法解释将自2021年8月1日起施行。

《规定》的起草，以习近平法治思想为指导，严格遵循民法典人格权编及相关法律的规定精神，坚持问题导向、需求导向，针对实践中反映较为突出的问题，从侵权责任、合同规则以及诉讼程序等方面规定了16个条文。《规定》第1条对适用范围做了明确规定。《规定》第2条至第9条主要从人格权和侵权责任角度明确了滥用人脸识别技术处理人脸信息行为的性质和责任。《规定》第10条至第12条，主要从物业服务、格式条款效力、违约责任承担等角度对人民群众普遍关心的问题予以回应。《规定》第13条、第14条，对相关诉讼程序进行细化规定。第15条至第16条，对涉及个人信息的死者人格利益保护、本司法解释的施行日期以及溯及力作出明确规定。

#### 5 中国游戏产业版权保护及法律合规高峰论坛在沪圆满举办

2021年7月29日，中国游戏产业版权保护及法律合规高峰论坛在上海浦东嘉里酒店成功举办，这是继2020年中国游戏产业年会举办游戏版权生态保护与发展分论坛后，第二次由中国音像与数字出版协会主办的以游戏版权为主题的高峰论坛，也是首次在ChinaJoy期间举办的游戏版权保护及法律合规的高峰论坛。

本次高峰论坛主题为新形势下游戏版权生态发展及出海合规，重点关注已经于2021年6月1日实施的新《著作权法》及新《未成年人保护法》，以及将于2021年9月1日生效的《数据安全法》，与会嘉宾进行了精彩的主题演讲和圆桌论道，共同探讨了新的立法环境和形势对于游戏企业在版权生态发展、版权保护、内容合规、运营合规等方面产生的新要求，分享了在游戏进行海外发行时如何应对当地影响运营的法律法规及政策的合规要求进行积极探索的经验和案例。

## 6 最高人民法院发布第 28 批指导性案例

2021 年 7 月 30 日，最高人民法院发布了第 28 批指导性案例（指导案例 157-162 号），均为知识产权领域案件，涵盖专利、商标、著作权、不正当竞争、植物新品种等领域，这 6 件指导性案例在实用艺术品保护、职务发明判断、方法专利侵权判断、植物新品种保护范围、虚假宣传行为界定、商标法第十五条情形认定等法律疑难点上确立了具有指导性的审判规则，可以为全国各地审判机构在审判类似案件时提供参照作用。

具体案例包括：左尚明舍家居用品（上海）有限公司诉北京中融恒盛木业有限公司、南京梦阳家具销售中心侵害著作权纠纷案（（2018）最高法民申 6061 号）；深圳市卫邦科技有限公司诉李坚毅、深圳市远程智能设备有限公司专利权权属纠纷案（（2019）最高法民申 6342 号）；深圳敦骏科技有限公司诉深圳市吉祥腾达科技有限公司等侵害发明专利权纠纷案（（2019）最高法知民终 147 号）；蔡新光诉广州市润平商业有限公司侵害植物新品种权纠纷案（（2019）最高法知民终 14 号）；广州王老吉大健康产业有限公司诉加多宝（中国）饮料有限公司虚假宣传纠纷案（（2017）最高法民再 151 号）；重庆江小白酒业有限公司诉国家知识产权局、第三人重庆市江津酒厂（集团）有限公司商标权无效宣告行政纠纷案（（2019）最高法行再 224 号）。



## 维权及保护

### 典型案例

**1 主观上具有积极推广自身功能并吸引用户下载并使用，进而通过争夺网络用户资源，攫取不正当利益的故意，最终导致破坏视频网站的运营模式和盈利方式，破坏竞争秩序和机制，并最终造成消费者福祉的减损，属于利用技术手段对正当经营行为的妨碍、破坏，构成不正当竞争——上诉人北京傲游天下科技有限公司、上诉人网际傲游（北京）科技有限公司与被上诉人优酷信息技术（北京）有限公司不正当竞争纠纷案【（2020）京73民终2702号】**

案情简介：近日，北京知识产权法院就优酷信息技术（北京）有限公司（以下简称优酷公司）诉北京傲游天下科技有限公司、网际傲游（北京）科技有限公司（以下简称傲游公司）不正当竞争纠纷一案做出二审判决，维持一审法院关于傲游公司赔偿优酷公司经济损失 120 万元、支付优酷公司维权合理支出 20 万元的判决。

本案中，法院认为傲游天下公司和网际傲游公司在其运营的 PC 端傲游浏览器 V5.1.5.2000、V4.9.5.1000、V5.0.1.3000 中预置“Adblock Plus”插件，主动添加针对涉案广告过滤规则的行为，显然系利用技术手段，破坏优酷公司提供优酷网“免费视频+广告”该项视频服务正常运行的行为，构成不正当竞争。

## 2 商标申请权的转让，延伸至基于商标注册审查环节遵循的“申请在先”原则所享有的可优先取得与案涉商标相关权益的优势法律地位，即便案涉转让商标无效，商标受让人并未因案涉转让商标的无效而遭受导致实质损失。只要双方合同不存在导致合同无效、撤销或变更情形、当事人双方就其转让达成的“对赌”合同，司法不宜过多干涉——韩东、王小群与湖南省毛公酒业有限公司商标合同纠纷案【（2020）湘01民终7369号】

案情简介: 2010年8月3日,重庆燕子物资有限公司(以下简称燕子公司)申请注册“毛公酒”商标。2014年1月21日,燕子公司将涉案商标转让给毛公酒业公司。2014年11月27日,上述商标经过商标局核准转让。2015年10月22日,毛公酒厂(普通合伙)对“毛公酒”商标提出无效宣告的请求,最终北京市高级人民法院认定上述商标无效。2019年8月12日,毛公酒业公司在湖南省长沙县人民法院提起诉讼,请求确认《商标转让合同》无效,燕子公司股东向毛公酒业公司偿还商标转让费89万元。长沙县人民法院一审判决,对毛公酒业公司要求确认案涉合同无效的诉讼请求不予支持,但判决由燕子公司股东返还转让费。燕子公司股东韩东、王小群提起上诉。二审法院最终判决撤销一审民事判决,驳回湖南省毛公酒业有限公司的全部诉讼请求。

### 3 不正当地利用驰名商标的商业信誉来推销自己的商品，具有攀附他人商业信誉目的；在原有商标文字的基础上增添其他词汇从而产生带有戏谑性质的标志使用方式，不但削弱了涉案商标的显著性，更是贬损了涉案商标的市场声誉——湖南省永和食品有限公司等与北京字节跳动科技有限公司侵害商标权纠纷【 (2021)京民终89号】

案情简介：湖南省永和食品有限公司（以下简称永和公司）在其鱼肉制品上突出使用了“今日头条鱼”和“今日头条小鱼”等标识，并将“今日头条”标注为该商品的品名等。北京字节跳动科技有限公司（以下简称字节公司）认为上述行为与其第9类“计算机程序”等商品项目上已注册的驰名商标“今日头条”近似，足以误导相关公众对商品来源发生混淆误认，构成侵权等，遂于2017年5月起诉，索赔1000万。一审法院认为永和公司构成商标权侵权，判决赔偿100万元等。永和公司不服提起上诉，北京市高级人民法院维持一审判决。

## 联系我们

《卓知新论》为卓纬定期发布的知识产权电子刊物，本刊内容非正式法律意见，仅供交流参考，北京卓纬律师事务所保留本刊所有权利。如需咨询相关法律问题或了解更多信息，敬请联系卓纬知识产权部。



### 孙志峰 合伙人

专业领域：知识产权

电 话：+86 10 8587 0068

电子邮件：zhifeng.sun@chancebridge.com



从事法律实务 16 年。法官阶段从事民商事审判 8 年，年均结案 400 件左右，并在刑庭、研究室等法院宏观及微观部门任职，精通审判实践，熟悉裁判思维；律师阶段就职于国内顶尖知识产权团队，熟悉商标、专利授权确权及各类知识产权行政、民事诉讼实务，近 4 年年均代理知识产权诉讼案件始终保持百件左右，所代理的案件遍及最高法院及 20 个省的高院、中院，拥有非常丰富的诉讼经验。



### 赵洁 资深顾问

专业领域：知识产权

电 话：+86 10 8587 0068

电子邮件：jie.zhao@chancebridge.com



赵洁顾问专业领域为知识产权，获专利代理人资格，其在国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心工作 13 年，先后担任机械部专利审查员、审业部中心质检员、机械部副室主任、机械部室主任等职，为新审查员课程教师、专利局专利法后备教师、专利局审协中心骨干教师培养对象、北京中心涉外交流后备师资人才。现为卓纬知识产权部顾问。赵洁顾问具有多年丰富的专业经验，曾参与发明专利复审、实审、案件指导数百件，同时拥有多年专利课题研究和授课经验。



**班轲 律师**

专业领域：知识产权

电 话：+86 10 8587 0068

电子邮件：ke.ban@chancebridge.com



班轲律师具有工学和法学教育背景，先后毕业于中国海洋大学、北京大学，执业律师、专利代理师。主要从事民商事争议解决、知识产权争议解决、专利商标分析布局、投融资等法律服务。曾先后任职于北京大成律师事务所、台一国际专利商标法律事务所，为国家开发投资集团、中国建筑标准设计研究院、中国电建集团等多家大中型企业提供专业法律服务。



**李素素 律师**

专业领域：知识产权

电 话：+86 10 8587 0068

电子邮件：susu.li@chancebridge.com



李素素的执业领域主要集中在著作权、商标等知识产权领域，在知识产权侵权等领域曾为多家客户提供法律服务。



**魏子越 律师助理**

专业领域：知识产权

电 话：+86 10 8587 0068

电子邮件：ziyue.wei@chancebridge.com



魏子越是北京卓纬律师事务所知识产权部的律师助理，执业领域主要集中在著作权、专利及商标领域。

**卓纬知识产权部**由国内顶尖知识产权专家学者、业绩骄人资深律师所组成，团队经验丰富，特点突出，能够结合企业商业规划寻求更加符合商业利益的途径和策略。我们服务过的客户不仅有跨国企业集团、行业翘楚，也有创新主体、中坚力量，其中不乏新加坡南洋理工、美国康奈尔大学、万达、联美、清华同衡、狼人杀、中国电建、百合佳缘、燕之坊等盛名卓著的领军者，一些诉讼案例还被载入中国法院典型案例或省级十佳案例。2020年卓纬知识产权团队更是发布了《科创板上市审核规则知识产权审查分析报告》《知识产权保护典型案例汇编》等系列专业报告，取得了客户和行业专家的普遍认可。

### 法律服务内容：

#### 知识产权维权和争议解决

- 专利、商标、著作权的行政维权
- 专利、商标、著作权的争议解决
- 域名争议解决
- 不正当竞争争议解决

#### 知识产权运营和管理

- 知识产权布局和战略规划
- 商标、专利授权和确认
- 知识产权转让、许可、质押和其他交易
- 知识产权合规审查

### 《卓知新论》编辑部

主编：孙志峰 班珂

排版：林玉瑶 沈祖玉 陈雨

核稿：郑小敏

如您对本电子资讯有任何意见或建议，请邮件联系：[contacts@chancebridge.com](mailto:contacts@chancebridge.com)。

### 订阅变更或取消：

如您需要变更接收的电子邮件地址或希望不再接收我们的邮件推送，请直接通过原邮件进行联系。